

El Obrero Panadero

Organo de la Sociedad Cosmopolita Union de Q. Panaderos

LA UNION HACE LA FUERZA

Se admite todo artículo que sea en bien del obrero, aunque venga escrito en cualquier idioma.



Administrador: Andrés R. Del Campo



Administración:
Calle Uruguay, número 121

Suscripción mensual adelantada 20 cts.

Se imprime por la Imp. «La Nueva Central»

25 DE MAYO 427

Y APARECE LOS DOMINGOS

COMISION DIRECTIVA DE LA SOCIEDAD

Unión de Obreros Panaderos

PRESIDENTE

Segundo Cobelo.

VICE-PRESIDENTE

Antonio Iglesias

SECRETARIO

Francisco L. Diaz.

TESORERO

Eugenio Zenet.

VOCALES

Benito Blanco, Manuel Veiga, Manuel Rey, Vicente Sanchez, Pedro Valls, José Blanco, Bautista Balahey.

COMISION FISCAL

Daniel Fernandez.
Florentino Garcia
Segundo Bilbao.

PERMANENTE

«El Obrero Panadero» fué el primer periódico que abrió sus columnas para defender al obrero sin distinción de gremio sin otro móvil que el bienestar de los obreros.

EL OBRERO PANADERO

A mis Compañeros

En la «Unión Gremial» de Buenos Aires del 5 del corriente mes se lee el siguiente anátema.

Compañeros todos: Aquí les hacemos presente dos nombres de obreros marmoleros de la casa de Rossi, calle Charcas, infames que no debéis olvidar en la vida, porque su cobardía no se paró en hacer traición á los compañeros que se sacrificaban protegiendo con los propios los intereses de ellos, y siguiendo trabajando el tiempo de la huelga, sino que insultaron hasta la miseria que ellos mismos producían en niños inocentes, y tal vez con hombres diciendo

bromas repugnantes al niño de un compañero,—que se fuera con su padre, que estaría alistando la polenta con pajaritos, insultando brutalmente las privaciones que esta criatura sufria por beneficiarlos á ellos.

No hay palabras suficientemente fuertes para estigmatizar como se debiera, estos asquerosos reptiles. Estos individuos son: Bartolo Suppa y Raimundo Rossi.

Por este anátema veran nuestros compañeros que en la vecina orilla, ponen los nombres de los que traicionan nuestra santa causa en los periódicos con todas sus letras para que les conozcan los demás obreros. Nosotros hasta ahora no hemos llegado á ese extremo con ningun compañero á excepcion del individuo Francisco Permuy que tan inicuamente se declara enemigo de la Sociedad, y por lo tanto enemigo del bienestar del obrero. Hasta ahora, cuando nos teniamos que ocupar de alguno que faltaba al deber de compañerismo, lo hemos hecho siempre indirectamente, y cuando nos preguntabau quien era el individuo á quien iban dirigidas las indirectas, deciamos que no sabíamos.

Así nos hemos conducido en las indirectas que le dirijiamos á Francisco Permuy para hacerlo desistir de sus charlatanadas en contra la Sociedad, sin que para ello usáramos ninguna palabra grosera, como él lo hace en su carta de macanas que nos dirige.

Como habrán visto nuestros compañeros en el número 26 del «Obrero Panadero», ó sea el del domingo anterior se nos descluga con una sarta de macanas don Francisco Permuy; en las cuales confiesa el muy estúpido que, era á él al que nos dirijiamos en el suelto publicado el 23 de Junio pasado. Dice este individuo que, efectivamente había hablado de los cachivaches de la sociedad, pero que había sido de la fundada el 85 y que había hablado de ellos por haber yo pertenecido á la comision directiva de aquella Sociedad. Este miserable sabe tambien como yo que no he pertenecido á ninguna comision en ese tiempo, pero aunque hubiera pertenecido ¿Que tendría eso que ver? ¡O querrá decirme que yo me he quedado con los muebles de la sociedad? En este caso, como en todos los que me cita ese ente, son puras bárrabadas dignas por cierto del que las ha escrito. Nosotros en el número 14 del 23 de Junio próximo pasado decíamos que en un diálogo sostenido con un consocio nuestro en una panaderia que ocupaba un

precioso local en una calle que llevaba el nombre de uno de los Departamentos del Oeste de la República, había dicho un individuo que nuestros cachivaches habían ido á parar á una de las casas de compra y venta tan numerosas en esta capital, y que Campos ya había vuelto á la panaderia á doblar la espina. Esta conversacion, está dispuesto el consocio que la ha escuchado hacerla pública bajo su nombre en el «Obrero Panadero». Nosotros no ponemos de gusto las cosas en nuestra hoja. Nuestro gusto seria de en vez de tener que reprochar, tener que encomiar; pero desgraciadamente no nos sucede así con estos tipos que todo lo quieren pronosticar siendo mas estúpidos e ignorantes que el que se le pone el tapa caras en la máquina, disculpe don Pancho que hago uso de su frase. Para ver el gran alcance de este individuo basta que se lea con detencion su mal coordinada coordinada carta. Un poco me dice qua defiendo los 35 pesos y otro poco entrelazándome con los de la Comision Directiva dice que ellos como yo, y yo como ellos, amamos la Sociedad, y él que no la ama y recalando la palabra dice—con eso que hay—no hay nada sino que siempre lo he tenido por un ente y ahora lo tengo por un idiota. Me dice que había pensado dejar en el olvido porque lo tomaba como de quien venia; ¿Pero hombre no sabias que dandote por aludido te declarabas culpable?—Pues señor, tienen mas alcance los niños que jugando á la bolita cuando hacen una travesura se libran muy bien de darse por aludidos. Tambien dice este individuo que él no se ocupa en sostener conversacion con los patrones que no hace como yo, si tiene mucha razon, él no se queda cuando acaba el trabajo una hora dando vueltas, esperando poder hablarle para echar la culpa á los demás si ha cometido alguna falta. Aquí comete otra grande estupidez don Panchito porque el solo hecho como el mismo lo declara de gustarme la sociedad me pone á cubierto de semejante estupidez y á él por el contrario declarándose enemigo acérrimo de la union proletaria se declara adulon de los patrones, y por lo tanto amigo de la desgracia de los obreros.

Afirma tambien este jesuita consumado porque es el epítito más apropiado que podemos darle porque son sus ideas identicas á las del bien público; que anda si bien por otras alturas tratando de prohibir las reuniones obreras temiendo á la tormenta

EL OBRERO PANADERO

que vislumbra desde lejos, afirma decíamos este jesuita que trato de prolongar la huelga, como si yo fuera un gobierno absoluto en la Sociedad y no hubiera una Comisión Directiva de la cual estoy yo bajo sus órdenes; pero no es eso lo que más eosquillas le hacen, son los 35 pesos que gano que lo tienen fuera de sus casillas sin haber abonado nunca un centavo á la Sociedad.

Vamos tocando aunque á la ligera, algo de todos los puntos con que pica mi susceptibilidad el jesuita Permuy. Dice que yo me he arrinado á la Sociedad que otro fundó y que no tenía autoridad moral para eso. No quería tocar este punto bajo ningún concepto en las columnas del OBRERO PANADERO porque á mi me importa un bledo que la sociedad la hubiera fundado Juan ó Pedro pero como dejó dicho voy á hacer una aclaración al respecto. En el mes de Agosto del año 1894 estando yo trabajando en la panadería del Este salí á pasear una mañana de dicho mes en compañía de Pedro Espinosa. En la calle Sarandi y Washington encontramos á Segundo Bilbao y al Vicente Sanchez los cuales me hablaron de fundar una Sociedad de OBREROS PANADEROS y para ello me designaron á mí para que confocionara un reglamento y redactar un manifiesto para convocar á todo el gremio á una reunión general, á lo que contesté que aunque no me encontraba suficiente preparado como para eso, haría todo lo que pudiera para complacerlos, y que desde ya podían contar conmigo porque me gustaba mucho la sociedad.

Al separarnos me han dicho que cuando tubiera esos trabajos hechos los avisaría— prometiéndoles yo que sí. Desde esta fecha hasta el mes de Noviembre del mismo año no hemos hablado más, mes en que yo les comunique que estaba pronto.

Entonces me han dicho que ya me avisarían y firmarían el manifiesto, Segundo Bilbao, Vicente Sanchez, Benito y Blanco.

Determinaron convocar á los obreros para el 31 de Diciembre, y resultó que en esos días se clavó un clavo en un pié Benito Blanco; y por este contratiempo fué suspendida la convocatoria para el 17 de Enero del 95. Así pasaron las cosas hasta el día 13 de Enero á la mañana que me vino á buscar á la panadería de la Estrella Eugenio Bénet diciéndome que lo acompañara á una reunión de Panaderos convocada por Manuel Janeiro, acedi á la demanda de Eugenio y me presenté en la reunión, en la cual haciendo uso de la palabra, he dicho lo que aquí dejó constatado, y desde esa reunión Manuel Janeiro me entregó las actas levantadas y las listas de inscripción.

En cuanto á lo que me dice el jesuita de que he dicho, que fuiadándose la Sociedad no iba á trabajar más, que me traiga quien lo diga; y me ratifico en lo que he dicho en el número anterior, que si hay alguno que quiera mi empleo lo cedo hoy mismo

y verá el mantecato, si desde encima del torno de la Panadería, como lo he hecho ya tres meses, defiendo los intereses del obrero según el alcance de mis fuerzas intelectuales, sin que para ello me mueva otro fin que el bienestar del proletario.

Se ocupa también con una desvergüenza que no conoce límites, de nuestro socio Angel Suarez actual maestro de la panadería de Dn. Santiago Montero, calumniándolo inicuamente; sin que lo hubiera dirigido otro móvil más que la envidia, porque hace tiempo que trabaja con ahínco por medio de sus adulaciones para hacer entrar al...otro...de maestro en dicha panadería.

Por este vez las adulaciones no te han servido para nada porque aunque se rebajara á mitad de precio no lo admiten.

A R. C.

ACCEDEMOS

Señor Dn. Campo y Maquinero. Hasta dice en el diario que la sociedad de los patrones no tiene la culpa de la cosa como esta y yo le digo que si, que todos los socios son la sociedad y que ante de subir el pan no estaban los negocios tan mal como ahora pero hicieron el compromiso y nadie lo respetó ni es que hoy estamos mas mal que ante de haber sociedad; yo no digo que la comisión tiene la culpa pero la sociedad me hizo á todos los panaderos mal y mal, era mejor que no firmar y dejar que hagan como pueden.

Déjenlos que hagan lo que quiera que yo lo hago y no quiero seguir haciendo como los otros que se metieron en la sociedad para hacer una burla y decir que ellos nodan el pan barato y hacen peor.

Dejo de escribir para otra vez que tenga tiempo.

Un patron.

CARTAS

Sr. Dn. Andrés Rodriguez del Campo.

Querido amigo:

En el «Obrero Panadero» del 15 del corriente, he visto en una carta que te dirige Dn. Francisco Permuy envuelto mi nombre y el del maestro de mi casa en la mas infame calumnia y para protestar de ella es que me he tomado la libertad de dirijirte las siguientes líneas, las que espero les dé publicidad en tu periódico.

Te dice este sujeto que la conversación sostenida con el patron de panadería, la tuvo con Santiago Montero y su nuevo maestro, que dicho sea de paso—dice él, es un socio y hace una plaza de maestro gastando siete bolsas de harina y repartiendo por 26 \$.

Esto es completamente falso, porque el

maestro de mi casa gana mas que ese sueldo y tal vez pase de 30 \$, aunque no tengo que dar satisfacción a nadie de lo que pasa en mi casa, hago esta aclaración para que no crean mis colegas en la calumnia que quiere esparcir un canalla que abusando de la confianza quiere hacer ver lo que no es. Todo el gremio sabe demasiado que el maestro de mi casa no reparte á no ser que se enferme alguno de los repartidores, y como él sabe todos los repartos suele ir alguna que otra vez; pero por eso no es una razón para decir que reparte como afirma el señor Perney en su estúpida e ignorante carta.

Tocante es á la conversación que dice tuvo conmigo, es cierto que estuvimos hablando de la Sociedad Obreros Panaderos en mi casa; pero ha de saber el señor Permuy que después que ha terminado la conversación no me he recordado mas de él para nada, y que no se crea repito que soy algún charlatán como él demuestra serlo en la carta que te dirige.

Espero que no se ocupe mas de mi nombre ni de mi casa para nada y mucho menos si pago mucho ó poco á mis trabajadores. Una porque no es mi socio y otra porque no me gusta que se metan en mis cosas. Aprovechando la oportunidad se suscribe S. S.

Santiago Montero.

Montevideo, 21 de Septiembre de 1895.

Sr. Dn. Andrés Rodriguez del Campo.

Estimado amigo:

Te ruego encarecidamente quieras dar publicidad á las siguientes líneas en el periódico que con tanto acierto diriges á despecho de algun envidioso.

Es el caso querido amigo, que en el número 26 de nuestro defensor «El Obrero Panadero» del 15 del corriente me ha sorprendido sobremanera ver mi nombre envuelto en las estupideces que te escribe el impostor de Permuy.

Me he devanado los sesos buscando el motivo que lo habrá dirigido para hacerme figurar entre mis compañeros como indigno de pertenecer á la Sociedad U. Obreros Panaderos, y por mas que me haya devanado los sesos como dejó dicho no he encontrado otra solución que la envidia. Por lo tanto declaro (no por ese mantecato sino por mis compañeros que mi sueldo es mas elevado que ese y que no reparto como dice ese miserable, que no merece otra cosa mas que ser despreciado, como lo es por todos los compañeros sensatos. Agradeciendo la inserción de estas líneas te saluda tu amigo que te aprecia

Angel Suarez.

Montevideo, 20 de Setiembre de 1894.

EL OBRERO PANADERO

EL INTRASIGENTE

El periódico liberal que dirige el señor Vázquez Gómez, y cuyo número sesenta y siete debía aparecer ayer, sábado, aplazará su salida por unos días, á fin de consagrarse á la reseña de las fiestas italianas y á la conmemoración de los sucesos que aquellas representan.

Será ese número un grato recuerdo de la celebración de la unidad italiana y en él figurarán grabados notables y artículos de distinguidos escritores nacionales y extranjeros, así como los discursos integros que se pronuncien esta noche en la velada del «Club Francisco Bilbao» y el extracto de los que se digan en los banquete y actos de estos tres días de solemnidades liberales.

Cuantas sociedades y particulares quieran enviar datos al colega, no deben olvidar que sus oficinas están instaladas en la calle Buenos Aires 122.

Centro de Panaderos

Montevideo, Setiembre de 1895.

Señor:

Se invita á Vd. para la asamblea general que tendrá lugar el 26 del corriente á las 3 p. m. y en cuya reunión se tratará la siguiente

ORDEN DEL DIA

Cuestión pan dulce.

CONSIDERACIONES GENERALES

Se recomienda á Vd. la asistencia y puntualidad en la hora.

Nota—Se advierte que cualquiera que sea el número de colegas se efectuará la asamblea.

Local social: Yaguarón 357.

SOCIEDAD

Que se entiende por sociedad, la sociedad bien comprendida es una agrupación de personas que se encuentran unidas por un solo pensamiento; por una sola idea, sea esta de cualesquier carácter que sea. Hay diferentes clases de Sociedades, del mismo modo que entre hombres hay diferencia de pasiones y de opiniones, unir todos los hombres en un solo vínculo es tarea más que difícil en este momento, con el tiempo puede que esto se lleve á cabo.

Combatir las opiniones y las ideas, y convencer á nuestros contrarios es mucho más sencillo.

Esto también tienen sus inconvenientes, pues es preciso convenir que todos los que trabajamos para convertir á los demás estamos expuestos á que nos quieran convertir.

Las buenas sociedades son aquellas en que se practican el verdadero compañerismo

dejando á un lado rencillas y ambiciones personales.

Al formar parte de una sociedad debe de guiarse por un solo pensamiento que sea conducente al bienestar de todos.

La sociedad bien constituida debe tener por lema! Uno para todos y todos para uno.

La sociedad es una familia la cual tiene una cabeza: en el hogar esta cabeza es el jefe de la familia, en las sociedades es la Comisión Directiva.

Cuando una sociedad se encuentra fuerte y floreciente no lo debe solo á sus esfuerzos sino á los derechos de aquellos que los representan formando su representación.

En el seno de las sociedades es donde con mayor razón puede comprenderse el verdadero compañerismo, no por medio de promesas, sino por medio de los hechos.

Demostración de compañerismo ha sido la llevada á cabo por los oficiales Zapateros, en el accidente de la fábrica de Maresiano.

¿A quien se debe de dargracias por estos ejemplos de amar al prójimo?

A las sociedades, pues estas con unión de sus compañeros ha venido á demostrar lo que he dicho anteriormente, que en las sociedades debe de imperar este lema! Todos para uno y uno para todos.

Entre las sociedades que practican la teoría de la igualdad, figuran en primera linea los panaderos.

Estos obreros con un centro recientemente creado han conseguido unir á la casi totalidad de sus compañeros.

Si les ha costado sacrificios levantar la sociedad á la altura en que se encuentra puesta, quizás, vean coronados sus esfuerzos.

Si los zapateros recientemente constituidos en sociedad dan pruebas de compañerismo, no hacen sino seguir el ejemplo de vuestra sociedad ¡Obreros Panaderos!

Tirapié.

Asuntos nuestros

Por autorización de la Comisión Directiva se hace saber á nuestros consocios que desde esta fecha, hasta nueva orden, las horas de secretaría serán de 9 a 11 a. m. y de 2 á 5 p. m.

El jueves 25 del corriente se reúne la Comisión Directiva de nuestra «Sociedad» para tratar de un importante asunto concerniente al ramo.

Agradecemos á nuestros compañeros de Buenos Aires el cange que nos piden, tanto á nuestros colegas como á los mecánicos. De «El Obrero Panadero» hemos

recibido el número 1, 16 y 17 y del «Mecánico» dos números correspondientes al 12 del corriente mes.

No publicamos la reseña de nuestra última asamblea por falta de espacio.

«El socialismo y libre pensamiento» por Adolfo Vázquez-Gómez se vende al precio del 6 centésimos cada uno en nuestro local social, siendo 4 centésimos para la impresión y dos para fondo social.

Recomendamos la lectura de este importante libro por sernos de toda punto necesaria.

Nos alegramos—Nos alegramos que estén ya fuera de peligro nuestro compañero Juan Deluche que como saben nuestros compañeros fué herido en la tarde del día 13 del corriente por otro compañero.

Hacemos votos por el pronto restablecimiento del uno y por la libertad del otro

Sabemos de positivo que hay muchos compañeros que quieren exponer sus ideas por medio de las columnas de «El Obrero Panadero» y no lo hacen por cortedad.

Esa cortedad hay que dejarla, por que si estamos siempre con el temor de que pueden reírse de nuestros escritos, no escribirímos nunca.

Así, es que esperamos de los que tienen la intención de escribir para el «Obrero» que lo hagan con toda libertad.

También los patrones se reúnen

Como podrán ver por la circular que publicamos en otro lugar el 26 de del corriente se reúnen en asamblea extraordinaria para tratar de la cuestión del pan dulce. Según hemos sentido á muchos están muy animados, y esperan que en esta asamblea dejarán arreglada esa cuestión.

Nosotros por nuestra parte le deseamos que la lleven á feliz éxito.

Panadería del Puerto á vapor

CALLE PIEDRAS, 41 AL 45

Frente al Mercado del Puerto

Aviso al público en general y á todos los patrones de panadería, en particular, que desde el 1.º de Enero de 1895 en lo sucesivo, no ha recibido pan devuelto á nadie por dos razones muy poderosas: primero porque los patrones reunidos en asamblea general, bajo la presidencia del señor don Carlos Ansaldi con la fecha arriba mencionada lo han acordado y firmado así; 2.º que no menos debíamos tener en cuenta la higiene porque debido á las múltiples enfermedades contagiosas que con frecuencia se desarrollan en el país, nosotros somos los transmisores inconscientes de dichos microbios siempre que los dueños de panaderías continúen recibiendo el pan por lo que la Junta de Higiene debería tomar determinaciones bastante severas á fin de hacer respetar el acuerdo celebrado en dicha asamblea.

Ramón Iglesias y Cia.

Estudio de Corte

— PARA —

SEÑURAS Y SEÑORITAS

— DE —

A. NOVOA DE GONZALEZ

CALLE CURALES NÚM. 7

(Calle cortada que empieza en la de Paysandú entre Yaguarón y Ejido.)

Método especial y sencillísimo para la enseñanza de corte y costura. En pocas lecciones, puede aprenderse, quedando la disciplina, hábil para cortar y hacerse trajes para sí misma.

Secciones de 10 a 12 a. m. Se atiende órdenes para ir á dar lecciones á domicilio.

Los trenes de la linea al Reducto y Norte pasa á media cuadra y el de la calle Uruguay (linea Sud) á una cuadra.

Calle Curiales N.º 7

MONTEVIDEO

EL OBRERO PANADERORECIBE AVISOS Y SOLICITADAS
Á PRECIOS MÓDICOS

Se encarga también de toda clase de trabajos tipográficos, como ser: notas, tarjetas, memorandums, programas y todo lo concerniente á la tipografía.

Los precios son sumamente módicos, dirigirse á nuestra administración

Calle de Mayo 427.

Conquista de la Pampa

CUADROS DE LA GUERRA DE FRONTERAS

DESOBEDIENTES

I

Es preciso seguirlo en su escusión á los Ranqueles; es preciso leer el relato que hace de ella, á los soldados en el fogon para oírlos exclamar.

Ese general!

Sin esta exclamación previa, sin el convencimiento individual arraigado en el espíritu del soldado de que su jefe ó oficial vale más que él, como guapo, como gaucho y como audaz en el peligro, no hubiera habido guerra posible con el indio, hecha al menos como se hizo, uno contra diez y oponiendo á veces el facón á la tacuara y á la bala.

Así, pues, cuando se quiera hallar la razón moral de aquel heroísmo que llena la historia de nuestros cuerpos en el servicio de frontera, no se la busque en la ordenanza ni en la ley escrita.

Del valor del jefe, dedúzcase la conducta del soldado, así como de la causa se deduce el efecto; y, si acaso añádese, para aumentar factores, en el haber de nuestro paisano el amor entrañable

PUNTO DE TRABAJO**A LOS PATRONES Y OBREROS PANADEROS**

Desde la fecha ha quedado habilitado el local de la Sociedad UNION DE OBREROS PANADEROS, calle Uruguay 121, para que en las horas de oficina todos los compañeros que estén faltos de trabajo, se sirvan pasar á notar su domicilio, para tratar de proporcionárselo.

Los patronos ó compañeros que necesiten algún operario, no tienen mas que dirigirse al local social, en las horas de oficina.

Pedro Fernández Navarro

Se encarga de corretajes y comisiones en general, del reparto de esquelas, circulares, folletos etc., compra y venta de terrenos, casas, campos, coloca dinero sobre hipotecas, acepta poderes para toda clase de asuntos, toma casas tanto de inquilino como particulares para correr en absoluto con ellas, cobranzas comerciales y toda clase de cuentas, siempre que procedan de origen legal.

También se encarga de hacer toda clase de trabajos de tipografía y litografía, tasaciones, asuntos judiciales, administrativos, teatrales y comerciales, remates, etc., etc.

Hace originales para solicitudes que se deseen presentar ante cualquier autoridad del país ó del extranjero, remitidos, solicitadas y todo lo que se relaciona con la prensa.

Cuenta para todo con un personal de empleados activos y competentes, que desempeñan su cometido con prontitud y esmero.

Se cobra en todo comisión módica

CALLE CERRO LARGO NUM. 473 y 475

Entre Piedad y Minas

Agencia Teatral

Agosto. 10 Pte.

que profesa á esta su tierra, donde más ha sido paria que hombre libre, y, donde, gracias si encuentra para morirse, un hoyo en la Pampa ó una cueva en la montaña.

III

En la orden general, de tiempo en tiempo, se recomendaba especialmente á la tropa de guarnición en los fortines, no salir al campo—ni aún á distancias cortas—desarmados.

Se aplicaban severas penas á los infractores; caían en las celadas, tendidas por el indio con rara habilidad, los desobedientes; pero ni el castigo ni el peligro corrigan al «fortinero» cuya confianza se cifraba más que en la molesta carabina en el temple del caronero.

Cuando se perseguía ó se avistaba el enemigo, cuando se trataba de una comisión lejana, santo y bueno que se llevaran armas de fuego; pero, para ir *alli no mas*, detrás de la loma que se vé desde el fortín á bolear la gama ó el aveSTRUZ que se descubre, para qué tanto *aspavinto*?

La boleadora para dar caza al animal, el facón para *carnearlo* y qué mas?

En vano citaban desgracias y se contaban sorpresas por decenas. Ninguno escarmentaba.

El indio, conocía este *flaco* de su

Aviso importante

Se hace saber á nuestros socios, que por resolución de la C. D. de la «Sociedad O. Panaderos» quedara abierta la Secretaría de la sociedad, todos los días hábiles de 9 a 11 a. m. y de 2 a 5 p. m.

Igualmente se hace saber que todo obrero panadero que deseara ingresar á la Sociedad, no tiene mas que presentarse á la Secretaría en las horas de oficina la que dará entrada en el acto.

OTRA—Se pide encarecidamente á todo socio que se encontrase enfermo, de inmediatamente aviso á la sociedad, lo mismo que el que cambiase de domicilio.—*Ey Secretario.*—Local social, calle Uruguay 121.

SOCIEDAD COSMOPOLITA— DE —
SOCORROS MUTUOS MONTEVIDEANA

Inaugurada el 4 de Agosto de 1895

Presidente: **José Comesana**
Local Social: Calle Agraciada, núm. 151 y 153 (Aguada).

Agt. 18—Pte.

Confitería y Pastelería del Este

Da Viente Salermo y Manuel Janeiro
Calle Soriano 289 á entre Yaguarón y Ejido

En esta casa se hacen bandejas y toda clase de trabajo del ramo, contando rá ello con uno de los mejores confiteros de este país.

Los precios no admiten competencia. Lo que en muchas otras partes vale 5 aquí se venden por 3.—Ver y probar.—Soria- no 289A.

adversario y lo esplotaba con éxito y frecuencia

Si fuéramos á dar aquí la lista de los soldados muertos por exceso de confianza y de valor, llenaríamos un libro.

Cada fortín de la pampa tiene su historia de sangre; y el labrador, al romper con el arado aquella tierra, ignorante va removiendo las cenizas de una generación que conquistó el desierto.

Cuando se libró al servicio público la línea férrea que va hasta Trenque-Lauquen, la mayoría de los invitados á la fiesta inaugural, cruzaban la Pampa sin un recuerdo, sin una idea que les hiciera pensar en otra cosa que en el centro agrícola ó la colonia que podrían adquirir.

Aquellos médanos de «Timote» la laguna «Cururú», el monte «Salinas», no despertaban otra sensación que la del paisaje. A un lado de la vía en la cumbre de una loma se podían contar hasta seis cruces de madera que el tiempo y las borascas respetaron cual si los elementos hubieran querido permitir la hombre que rindiera justicia al heroísmo.

Aquellas cruces que, en ninguno de los viajeros llamaron la atención, hace quince años que fueron colocadas para indicar la tumba donde duerme el sueño de la gloria la guarnición del fortín. «Desobedientes.»